

# A. G. R. U.

## IN EPARHIA MARAMUREȘULUI

Suplimentul Organului „Dumineca”

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirii No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca”.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca”.

### Indrumări programatice.

(Din Buletinul Agru No. 3)

1. Timpul Postului Mare este foarte priincios pentru a desvolta o activitate mai intensivă în cadrele Agrului. On. președinți și asistenți eclesiastici vor depune deci toată stăruința ca în fiecare Duminecă să se țină o șezătoare cu program potrivit timpului de acum. Recitările se vor alege dintre cele ce au de subiect patimile Domnului, sau alte virtuți alese. În căutarea și găsirea lor vor putea da prețios concurs domnii învățători și d-șoarele învățătoare. Se vor putea recita între altele și poezii hazlii, dar cinstite. Conferința se va putea lua dintre cele publicate în Buletin în rezumat, întregindu-o și amplificându-o, bineînțeles; dar preotul ori conducerea vor putea fixa și o serie de 5—6 conferințe cu alt subiect instructiv și educativ. În Buletinul de azi tipărim două rezumate, în cel pe Aprilie vom publica alte trei, potrivite toate împreună a forma un ciclu de conferințe religioase.

2. Ca o activitate bună a organizațiilor existente recomandăm, ținerea în Postul Mare cel puțin odată a procesiunii prescrisă de Inaltul nostru Cor Episcopesc pentru dobândirea indulgenței jubilar. Unde se va ține de două ori aceea procesiune va fi și mai bine. Este un mijloc foarte potrivit pentru a predispuce pe oameni la evlavie și pocăință. Procesiunea trebuie bine pregătită prin predici și instrucțiuni potrivite — chiar și asupra ordinii și a disciplinei ce trebuie

să stăpânească în cursul ei — ca oamenii să fie pătrunși de însemnătatea Marei Iertări și să le fie de folos sufletesc.

Mărturisirea și Cuminecarea prescrisă pentru dobândirea Marei iertări încă se va face în massă, dela cari, evident nu vor lipsi agristii, ci vor fi în frunte. Peste tot niciun credincios, dar mai ales niciun agrist, să nu rămână fără merindea Domnului de Sfintele Paști ale acestui an Sfânt și jubilar.

3. Se va putea lucra cu rod și pe terenul înființării de noi organizațiuni. Aici, după ce terenul a fost bine pregătit, așa cum se spune în cântecul despre organizarea Agrului (Ce este și ce vrea să fie Agrul, p. 65 urm.), se va cere și concursul Comitetului diecezan, care, la cerere, de sigur va trimite un delegat pentru acea ocazie a înființării. Delegatul va aduce cu sine și cărțile de membru trebuincioase, așa că imediat la înscriere să se dea fiecărui membru înscris cartea de membru. Costul ei e de 2—3 lei.

Se poate face apel și la concursul directorului spiritual, care, la cerere se va deplasa la fața locului, ca să ia parte la înființarea noii organizații locale.

P. On. protopopi ar putea aranja pe centre protopopești adunări mari de propagandă pentru înființarea Agrului, cerând delegați dela Centru, adică dela Comitetul Diecezan și pe Păr. director spiritual dela Comitetul Central. După o astfel de adunare mare preotul, ajutat de localnicii cu tragere de inimă pentru biserică, va putea înființa apoi acasă mai ușor asociația noastră.

Trebue să muncim, trebue să mişcăm lumea. Unde nu e mişcare nu e viaţă. Agru are de scop să redrezeze conştiinţele, să deştepte şi să întărească convingerea creştină română unită; trebue să relieze cu legături mai tari pe fiecare fiu al Bisericii de parohia, de biserica sa; trebue să-l deştepte la îndeplinirea datorinţelor sale creştineşti, trebue să facă din parohia-număr parohie-suflet. Numai pe aceia putem conta ca pe nişte membre vii ale Bisericii noastre, cari vor face parte din parohia-suflet. Ceialalţi sunt crengi uscate, membre închircite, anchi-lozate.

Primăvara vine, sărbătoarea Învierii. Domnului se apropie; să nu ne găsească dormind şi trândăvind!



## Cuvânt

### către toate organizaţiile Acţiunii Catolice din Ţară.

Problema îngăduirii avortului prin o lege fundamentală a Ţării, cum este codul penal, se apropie de faza decisivă. La Senat s'a dat din partea episcopilor bisericii noastre o luptă care a stârnit admiraţia şi recunoştinţa tuturor. Forma însă cum a trecut articolul 482, după toată această luptă energică şi cu adevărat apostolică, nu satisface conştiinţele creştine şi nu poate fi acceptată de ele nici într'un chip. De aceea a sosit timpul să intrăm noi în acţiune, organizaţiile şi asociaţiile religioase-morale şi să venim în ajutorul acelor cari vor da lupta la Cameră.

Primejdia e mare; la Cameră nu mai sunt arhierii, cari să dea lupta pentru principiile moralei creştine; avortorii, ucigătorii de neam şi de suflete, vor exploata această împrejurare, trecându-şi toate dezideratele lor în articolul incriminat şi toată lupta dată la Senat va fi zadarnică.

De aceea a sosit timpul să venim noi, cetăţenii creştini ai acestei Ţări întru apărarea concepţiei creştine, cu mijloacele legale şi îngăduite de spiritul legilor. Trebuie să apărăm cinstea acestei ţări cu 99% cetăţeni creştini. Trebuie să oprim cu toată puterea ca să se sape mormântul a mii şi milioane

de suflete ale acestei Ţări, ale acestui Neam.

Evanghelia lui Hristos ne cheamă; conştiinţa şi convingerea noastră de creştini ne sileşte! Nu putem admite ca în codul penal al Ţării să fie trecută o formulă, care să îngăduieuciderea directă a fătului în sânul mamei; este o crimă faţă de Dumnezeu, faţă de Neam, faţă de suflet.

Trebue să cerem autorităţilor în drept, ca în cod să se treacă o formulă, care să acopere exact concepţia creştină despre avort; o formulă, care să oprească şi să pedepsească avortul direct în mod absolut şi categoric, o formulă în care să se circumscrie exact noţiunea avortului indirect, singurul admis de natură, de religie, de Biserică.

De aceea rugăm toate organizaţiile noastre: ale Agrului, ale Reuniunilor Mariane, ale Tineretului Universitar, ca atunci, când proiectul codului penal, votat la Senat, se va depune la Cameră, să intervină telegrafic sau în scris, la autorităţile în drept, şi anume: la dl. Preşedinte al Camerei, la dl. Ministru al Justiţiei, la deputaţii judeţului respectiv, cerându-le categoric şi energic, în numele conştiinţei creştine a acestui Neam, ca în cod să se pună formula admisă de morala firii, de morala religiei creştine, care nu admite sub nici o împrejurare avortul direct şi ucigător al fătului, nici chiar în cazul primejdiei de moarte a mamei.

Avem încredere în Dumnezeu, avem încredere în conştiinţa creştinească a acestei Ţări, avem încredere în actualul Ministru al Justiţiei, prezentatorul şi susţinătorul acestui cod, ministru care este totodată şi preşedintele general al Agrului, asociaţie eminamente socială morală şi naţională, carea are înscrisă în Statute (art. 3 al. c.) „îndrumarea vieţii publice şi private potrivit eticei creştine, în sentimentul iubirii de neam şi de patrie.” Preşedintele Agrului nu va putea trada niciodată principiile asociaţiei ce o conduce.

De aceea încredere, fraţilor, şi faceţi demersurile cerute, la timp, cu energie şi cu respectul cuvenit.

Vom învinge, căci Dumnezeu, adevărul şi sufletul acestui neam este cu noi.

Oradea, la 14 Martie 1935.

Păr. Dr. ALOISIE L. TĂUTU  
directorul spiritual al Agrului